

подпольщики после зверских пыток были расстреляны, так как не выдали немцам никаких сведений. Позже предателя убили местные жители.

Заключение. В честь подвига местных жителей в деревне Тарасово Минского района Минской области в 1970 г. был открыт двухметровый мраморный монумент. На его открытие пришли односельчане и гости, в числе которых была Жизневская, Барановский, Бурчак, почтившие память погибших подпольщиков. Активисты Тарасово-Ратомской подпольной патриотической группы были награждены посмертно медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

Литература: 1. Гладкая, Л. Воспоминания участницы Тарасово-Ратомского подполья [Электронный ресурс]. - Режим доступа : sb.by/articles/evgeniya-partizanskaya-svyaznaya.html – Дата доступа 8.05.2024 г. 2. Тарасово-Ратомское подполье // ГУО «Ратомская средняя школа» [Электронный ресурс]. - Режим доступа : sites.google.com – Дата доступа : 5.05.2024 г.

УДК 94''1941/1945''

МУСИЕВСКАЯ К. Ю., студент

Научный руководитель - **Ковалевская Т. Н.**, старший преподаватель
УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет», г. Витебск, Республика Беларусь

ПОБЕДА В ЛИЦАХ: ИВАН ПАВЛОВИЧ МОРДАЧЕВ

Введение. Значимость памяти о Великой Отечественной войне со временем возрастает все больше и больше. Великие победы прошлого, опыт чужих друг другу людей, которым пришлось стать близкими, чтобы спасти сотни семей, являются фундаментом формирования гордости за свой народ и патриотизма у каждого нового поколения.

Почти в каждой семье есть собственные герои войны. И подвиги их люди будут проносить через весь свой род от поколения к поколениям. Это важно для личностного развития каждого человека, ведь формирование моральных ценностей играет важную роль в установлении связи между поколениями.

Память людей о подвигах необходима не только для того, чтобы не повторять ошибок прошлого, но и для того, чтобы научиться быть благодарным за вклад в мирное настоящее, созданное героями Великой Отечественной войны.

Цель работы: изучить вклад наших соотечественников в Победу над фашизмом, показать значимость и героизм сотрудников УО ВГМУ на примере И. П. Мордачева.

Материалы и методы исследований. Для реализации поставленной цели были использованы метод анализа литературных источников и

архивных материалов; Материалами исследования являлись: архивные материалы музея истории УО ВГМУ, личное письмо И. П. Мордачева от 17 ноября 1986 г.

Результаты исследований. Наш университет хранит в памяти имена 243 сотрудников и студентов, принимавших участие в боях против немецко-фашистских захватчиков [1].

В рамках данной работы мы бы хотели рассмотреть вклад в Великую Победу одного из сотрудников УО ВГМУ, заведующего кафедрой общественного здоровья и здравоохранения – И. П. Мордачева.

Иван Павлович родился в деревне Снытки Бельничского района Могилевской области 13 сентября 1923 г. После окончания сельской школы он поступает в Могилевскую фельдшерско-акушерскую школу (1939 г.), где и встретил начало войны, которое описал в личных воспоминаниях.

Партизанская деятельность Ивана Павловича началась с первых дней войны. В своих воспоминаниях он пишет, что решение принять участие в борьбе за Родину было принято всей семьей единогласно, и уже с первых дней войны вся семья обзавелась оружием. С первых дней оккупации Иван Павлович вместе с отцом были в составе 122-го партизанского отряда «За Родину». Отец был командиром взвода, а Иван Павлович возглавлял санитарную службу отряда. Его брат Василий был в составе другого партизанского отряда - «Николаевский».

В годы войны И. П. Мордачеву пришлось испытать свою моральную выдержку и выносливость, а также пережить много горя. Из его письма мы узнали о нелегкой судьбе человека, которого не сломила война. В своем письме он вспоминает:

«...21 октября 1942 года мой брат Василий находясь в разведке, возле деревни Гореватка нарвался на вражескую засаду и был зверски убит.

25 октября в отместку за убийство брата и в честь годовщины Октября заложили железнодорожную мину и пустили под откос первый вражеский поезд. Результаты: сошли под откос и разбились один пассажирский вагон с 73 вражескими воинами и 12 вагонов муки.

Должен вам, ребята, откровенно поведать, это было тяжелое и нелегкое испытание на выносливость, патриотизм и стойкость. На мою долю выпало много горя. В мае 1943 года в блокаде погибла мать, а в 1944 году и отец. Остался я с младшей сестрой и, несмотря на трудности, смог достичь своего...» [2]

Невзирая на тяжести военного времени, И. П. Мордачев действительно смог достигнуть многого и является примером для каждого из нас. Во время войны Иван Павлович внес большой вклад в Победу над фашистами, а в послевоенное время - в жизнь УО ВГМУ. Его деятельность в университете началась в качестве ассистента кафедры общественного

здоровья и здравоохранения (1960 г.), в 1966 г. он защитил кандидатскую диссертацию тему «Здоровье сельских школьников Витебской области», а в 1971 г. И. П. Мордачев становится заведующим кафедрой общественного здоровья и здравоохранения.

Заключение. Как показывает наше исследование, И. П. Мордачев, оставив свой отпечаток в истории, помог создать картину моральной тяжести и жестокости периода войны, а значит, и помочь следующим поколениям оставаться людьми, достойными своих отцов и дедов.

Именно это пожелание новому поколению и завершает его письмо о тяготах военного времени: «...Будьте достойны своих отцов и дедов, защитивших нашу любимую Родину от фашистской нечести и освободивших народ Европы от ига фашизма...»[2].

Литература: 1. *Солдаты победы. Сотрудники и студенты ВГМУ на фронтах ВОВ [Электронный ресурс]. - Режим доступа : <https://www.vsmu.by/277-about-vsmu/75-let-pobedy/6867-soldaty-pobedy-sotrudniki-i-studenty-vitebskogo-meditsinskogo-instituta-na-frontakh-velikoj-otechestvennoj-vojny.html>. - Дата доступа : 22.04.2024.* 2. *Личное письмо И. П. Мордачева от 17 ноября 1986 г. – Архив автора.*

УДК 94(476) “1941-1945”

НАЛЕТЬКО Т. С., студент

Научный руководитель – **Агафонова О. В.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

БЕЛОРУССКИЕ ЖЕНЩИНЫ НА ВОЙНЕ: ТРАГЕДИЯ И ПОДВИГ

Введение. Великая Отечественная война – самое трагическое событие XX века. Для многих женщин она стала величайшей драмой. На фронт уходили отцы, мужья, сыновья, кругом были разруха и голод.

В белорусской историографии нет обобщенных сведений о деятельности белорусских женщин в годы войны. Из разных источников мы узнаем, что наши женщины работали поварами, медсестрами, врачами, санитарками в госпиталях, вместе с мужчинами принимали участие в военных действиях на передовой и в партизанских отрядах, служили в разведке. Официальные донесения свидетельствовали об активном участии женщин в военных событиях. Сохранившиеся источники говорят о том, что около половины прошений, поданных с просьбой об отправке на фронт, принадлежали женщинам.

Цель нашего исследования – изучить литературу по теме, показать, какую роль сыграли женщины Беларуси в приближении Победы в Великой Отечественной войне.